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MATEMATIKA (60)

1. Uprostiti izraz
(x + 2)2 − 4x2

9x2 + 12x + 4
, a zatim izraqunati �egovu vrednost za x = 3

√√
0.000064.

2. (a) Rexiti kvadratnu jednaqinu 2x2 − 21x + 52 = 0

(b) Odrediti du�ine stranica pravougaonika qiji je obim 21m a povrxina 26m2.

3. Rexiti dati sistem eksponencijalnih jednaqina

 3x − 2y = 77
3x

2 − 2 y
2 = 7

4. Ako je sin x − cos x = a izraziti u zavisnosti od a slede�e izraze: sin x · cos x i cos2 2x.



Rexe�a:

1. Brojilac faktorixemo primenom formule za razliku kvadrata, a imenilac primenom

formule za kvadrat zbira:

(x + 2)2 − 4x2

9x2 + 12x + 4
= (x + 2 + 2x)(x + 2 − 2x)

(3x + 2)2 = (3x + 2)(2 − x)
(3x + 2)2 = 2 − x

3x + 2
.

Za x = 3
√√

0.000064 = 6
√

64
1000000 = 6

√
26

106 = 2
10 = 1

5 izraz ima vrednost

2 − 1
5

3 · 1
5 + 2

=
9
5
13
5

= 9
13

.

2. (a) Ovu kvadratnu jednaqinu rexavamo na osnovu poznate formule:

x1,2 = 21 ±
√

441 − 416
4

odakle sledi x1 = 13
2
, x2 = 4.

(b) Ako stranice pravougaonika obele�imo sa a i b, onda uslovi zadatka daju sistem

dve jednaqine: 2a + 2b = 21 i a · b = 26. Prva jednaqina sistema je linearna,

pa se na osnovu �e mo�e sprovesti smena promen	ive u drugoj jednaqini, npr

b = 1
2(21 − 2a), xto drugu jednaqinu svodi na kvadratnu jednaqinu iz prvog dela

zadatka. Dakle, stranice pravougaonika su dugaqke 6.5m i 4m.

3. Primetimo da je
(
3x

2

)2
= 3x i

(
2 y

2

)2
= 2y. Uvode�i smenu A = 3x

2 , B = 2 y
2 , zadati

sistem se transformixe, i oqigledno se prva jednaqina mo�e podeliti drugom A2 − B2 = 77
A − B = 7

⇔

 (A − B)(A + B) = 77
A − B = 7

⇔

 A + B = 11
A − B = 7

Dobijen je linearni sistem qija su rexe�a A = 9 i B = 2, odakle sledi x
2 = 2 i y

2 = 1,
odnosno x = 4 i y = 2.

4. Uz primenu osnovnog trigonometrijskog identiteta, kvadrira�em date jednakosti

sin x − cos x = a, se dobija 1 − 2 sin x · cos x = a2, odakle sledi sin x · cos x = 1 − a2

2
.

Na osnovu formule za kosinus dvostrukog ugla, razlike kvadrata i kvadrata binoma,

dobija se

cos2 2x = (cos 2x)2 = (cos2 x − sin2 x)2 = (cos x − sin x)2 (cos x + sin x)2

= a2 (1 + 2 cos x sin x) = a2
(

1 + 2 · 1 − a2

2

)
= a2(2 − a2) = 2a2 − a4.
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MATEMATIKA (30, RI)

1. Rexiti:

(a) 4x2 − 8x + 3 = 0

(b) 4x2 − 8x + 3 ≤ 0

2. Rexiti po x datu logaritamsku jednaqinu log4 (3x − 1) · log 1
4

(3x − 1
16

)
= 3

4 .

3. Ako je sin x = 1
3 izraqunati sin 3x.



Rexe�a:

1. (a) Direktnom primenom formule za rexava�e kvadratne jednaqine dobijaju se rex-

e�a

x1,2 = 8 ±
√

64 − 48
8

= 8 ± 4
8

∈
{1

2
,
3
2

}
.

(b) Rexe�a prethodne jednaqine su nule funkcije, odnosno taqke preseka odgovaraju�e

parabole sa x-osom. Kako je uz x2 pozitivan broj, funkcija ima minimalnu vred-

nost (teme parabole je sa do�e strane) i negativna je izme�u nula funkcije. Dakle,

skup rexe�a nejednaqine je x ∈
[1
2

,
3
2

]
.

2. Koriste�i pravila logab c = 1
b

loga c i loga

(
b
c

)
= loga b − loga c, transformixemo datu

jednaqinu

log4 (3x − 1) · (−1) log4

(3x − 1
16

)
= 3

4
− log4 (3x − 1) · (log4 (3x − 1) − log4 16) = 3

4
− log2

4 (3x − 1) + 2 log4 (3x − 1) = 3
4

| ·(−4).
Uvode�i smenu log4 (3x − 1) = t, dobija se jednaqina qija su rexe�a t1 = 1

2 i t2 = 3
2

(vidi zadatak 1(a)). Vra�a�em smene se dobijaju rexe�a po x:

log4 (3x − 1) = 1
2 log4 (3x − 1) = 3

2

3x − 1 = 4 1
2 =

√
4 = 2 3x − 1 = 4 3

2 =
√

43 =
√

64 = 8
3x = 3 3x = 9
x = 1, x = 2.

Skup rexe�a polazne jednaqine je {1, 2}.

3. Na osnovu osnovnog trigonometrijskog identiteta raqunamo

cos x =
√

1 − sin2 x =
√

1 − 1
9

= 2
√

2
3

.

Prime�ujemo formulu za sinus dvostrukog ugla

sin 2x = 2 sin x cos x = 2 · 1
3

· 2
√

2
3

= 4
√

2
9

,

i opet raqunamo

cos 2x =
√

1 − sin2 2x =
√

1 − 32
81

= 7
9
.

Konaqno raqunamo tra�enu vrednost primenom adicione formule

sin 3x = sin(2x + x) = sin 2x · cos x +cos 2x · sin x = 4
√

2
9

· 2
√

2
3

+ 7
9

· 1
3

= 16
27

+ 7
27

= 23
27

.


